

Anuncios a precios convencionales.
Toda la correspondencia y giros al Administrador.
Redacción y Administración:
Hombre de Palo, 17

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Precios de suscripción.
Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto:
5 céntimos.

Martes 27 de Julio de 1909.

Año XII.—Núm. 1.258

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Este centro es el que ha obtenido mejores resultados en la convocatoria de 1909 pues de los 28 alumnos presentados,

HAN APROBADO

16 en la Academia de Infantería y 1 en la de Administración Militar.

Numeroso y brillante Profesorado.

Secciones para clases de quince alumnos—Espaciosos locales para internos.—Preparación especial para el Bachillerato Militar.

PÍDANSE REGLAMENTOS

Calle de Juan Labrador, núm. 6.—Teléfono 103.

TOLEDO

REACCIONANDO

El Ministro de la Gobernación podrá irse convenciendo, si por acaso y juzgando por sus actos, no lo estuviera; los males que la publicidad de la Prensa puede alguna vez y de manera rápida producir, la misma publicidad de la Prensa los cura, y los cura sólidamente, sin cerrar en falso las heridas.

La opinión pública se ha repuesto completamente del estupor por la sorpresa que causaron las primeras impresiones de la guerra que nuestro heroico Ejército sostiene ahora en África; ya el criterio es unánime; ya se desprecian y se rechazan hasta con indignación especies que deben su origen a malos patriotas, a maquinaciones censurables siempre y gravísimas, intolerables, frente al enemigo, que tal supone combatir la guerra, cuando esta guerra la impone la necesidad y la honra de la nación.

Desde Madrid y las demás grandes poblaciones hasta las más insignificantes aldeas, inficianse y de momento en momento se acuerdan rasgos de altruismo y patriotismo, volviendo así España a ser como siempre fué, hidalga y valerosa.

Pero crea el Sr. Lacierva que tal movimiento de reacción, no es obra de sus rigores ministeriales; es consecuencia de la manera de ser del país, de la ineffectividad de ardides de los malaventidos con la unidad nacional; y es también obra de la misma Prensa, cuya publicidad estimula para que muchos sigan ejemplos que otros dan, y que la conciencia nacional acepta con entusiasmo.

España, perturbada durante horas, que ni aun días pudo durar la perturbación de unos pocos engañados, vuelve a ser España, y en todas partes se aplaude el heroísmo del Ejército, se trata de arbitrar recursos para contribuir de alguna manera al éxito.

La opinión ya no duda: estamos todos completamente seguros de un próximo triunfo, aunque tal vez no pueda evitarse algún sacrificio: cederán los moros ante el brioso empuje de los nuestros, porque la superioridad nuestra, sin tener para nada en cuenta el número, es indudable.

Ya la opinión, seguía antes decimos, es unánime y completa la confianza que ha puesto en nuestro Ejército.

Nadie pone reparos, y hasta con júbilo se reciben los llamamientos para la defensa de la patria; nadie vacila y el número de voluntarios, el de los que se ofrecen para ir a la lucha, resulta extraordinario.

En los momentos actuales no se discute la razón de la guerra; se habla sólo de llegar en ella hasta donde sea necesario llegar; los españoles están dispuestos a continuar sin vacilación la brillante historia de sus heroismos y sus grandezas: los hijos responden como los

buenos hijos responden siempre, al llamamiento de la madre patria.

Adelante y Viva España!

Escrito lo anterior, recibimos noticia de los sucesos de Sabadell; no tenemos nada que rectificar, para nosotros, aquellos catalanes ni son españoles ni son buenos.

Información provincial.

Azután.—Según carta que ayer recibimos de este pueblo, la sesión celebrada el día de Santiago, es decir, el día 25, por el Ayuntamiento, revistió caracteres muy excepcionales, estando toda ella dedicada a manifestaciones de gran entusiasmo, acordando ofrecerse de manera incondicional a los Poderes públicos para cuantos motivo de la guerra sea necesario, y felicitar al Ejército y al General Martínez por las operaciones militares realizadas en Melilla.

El público, que llenaba por completo la Sala Capitular, respondió a las manifestaciones de los Concejales, con vivas a España y al Ejército.

Asistieron a la sesión, además del Alcalde D. Jesús Cabello, los Concejales D. Doroteo Orgaz, D. Vicente Carrillos, D. Juan Garrido, D. Ambrosio Cabello y D. Pedro del Moral, y como Secretario D. Mamerto Esteban —*El Correspondiente*.

Villamuelas.—Para que puedan formarse una idea aproximada de las utilidades que la cosecha de cereales reporta al labrador en el presente año, aquellos lectores de HERALDO TOLEDANO que no son agricultores, vamos hoy—a falta de asuntos que poder narrar en nuestra información—a presentar una cuenta tan sencilla y clara en sus cifras, que seguramente no habrá quien nos tache de exagerados y confusos, aun cuando si de olvidadizos, por no consignar en la partida de gastos algunas cuotas, como por ejemplo, la de escarda.

Las cosechas, ya estás oyendo a la inmensa mayoría de los Corresponsales de este diario, son tan escasas, que al que mejor se le ha puesto el negocio solo llega a cubrir gastos, y esto por el precio elevado a que se cotizan los cereales en todos los mercados.

Para el objeto que en ésta me propongo, haré caso omiso de aquellos desgraciados que no han podido devolver a sus limpias camaras el grano que sacaron en Octubre para enterrarlo en el surco abierto con el pesado arado, sirviendo de simiente; así como también de los que recogen cinco simientes; tomaremos el término medio.

Supongamos que no somos terratenientes para dejar la especulación de la tierra cuando lo tengamos por conveniente, y con lo cual disfrutaremos la ventaja apuntada, amén de otras no menos dignas de tener en cuenta.

Tomaremos en rétulo una fanega de tierra, ni de clase inferior ni superior, que nos cuesta seis pesetas.

La haremos un barbecho regular con una reja yunta o doble, la de alzar, otra de binar que con la de rajar y alomar suman cinco (la primera es doble), seis la de sembradura y siete con la de arrejácar, que a 5 pesetas nos dan como segunda partida 35 pesetas.

La simiente, una fanega de trigo, forma la tercera partida, y puesto al precio de venta son 15 pesetas.

Y ya el trigo encañado, puesto que trigo hemos sembrado, aun cuando haya salido.... la langosta que se lo come, debemos pensar en limpiarlo de malas yerbas, en preparar ataderos para agavillarlo, después de segado, y esto último solamente nos cuesta 7.50 pesetas.

Llegando a la quinta y última partida, que la forman el acarreo a la era, trilla, limpia y colocación en las paneras para cuando haya demanda, y nos cuesta 3 pesetas.

La medida nos desconsuela, tres fanegas son las recolectadas, vendidas a 15 pesetas nos dan la partida de ingresos 45 pesetas sin paja, agradecen los labradores el barquillo.

Como al liquidar esta cuenta vemos que por cada fanega de terreno cultivado hemos perdido 21.50 pesetas, se la entregamos a su dueño recomendándole muy eficazmente que la titule bien no sea que alguno quiera disputarle la propiedad.

Entonces—dirá el lector profano—cómo vive el labrador?

No es ningún secreto en los pueblos, ni en la capital; el privilegio de invención vale mucho, y ese, el que lo posee, siempre gana; el que domina el negocio y no necesita vender su cosecha tan luego como la recoge no pierde, le

sirve de auxiliar el mal año, y.... no va más por hoy.—25-VII-909.—*El Correspondiente, F. de Frías.*

El corazón de las mujeres.

Iniciativa plausible.

En el Gobierno militar se reunieron ayer ilustres damas, señoritas y señoritas de lo más distinguido de la sociedad toledana.

Tuvo la reunión un objeto altruista, dar forma, discurrir procedimiento adecuado a la realización de un nobilísimo pensamiento; animar el espíritu del soldado y aliviar en algo la situación de los que, llamados a la defensa de la patria, dejan en el desamparo seres queridos de su corazón.

No tenemos hoy nota lo suficientemente detallada para poder resumir tan simpática reunión, procuraremos hacerlo en el número de mañana; pero no es menester para elogiar, según el acto merece, la feliz iniciativa de las simpáticas damas que por movimiento impulsivo de corazón hermoso, han cambiado impresiones, han coincidido en el amor al bien y han llegado con facilidad a un acuerdo para realizarlo con urgencia.

Hay que admirar su noble rasgo; pero, en honor a la verdad, no ha sido para nosotros una sorpresa, conocida la calidad y grandeza de alma de las ayer reunidas en el Gobierno militar de la plaza.

El sentimiento universal y la caridad cristiana se han unido, porque unidos están siempre en el corazón de la mujer española.

La fiesta que organizan tendrán seguramente positivos resultados porque la preside y la organiza la caridad en forma bella y sugestiva, con hermosura de mujer y grandeza de alma.

Ventiladores Eléctricos adaptados a la Red de la población.

Eduardo Alvarez

Comercio, 28 y 25.

Ayuntamiento.

La sesión de anoche.

Bajo la Presidencia del Alcalde Sr. San Pedro, y con asistencia de los Concejales señores Ledesma, López, San Roman, Conde, Gánero, Medina, Montoya, Bueno, Santamaría, Ortiz, Martínez, Rubio, Prudenciano, Garijo, Pintado y Lafuente, celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento de la capital.

Leída y aprobada que fué el acta de la anterior, se pasó a despachar los asuntos que figuraban en la

ORDEN DEL DÍA

Moción del Sr. San Roman interesando que se evite la desaparición de los objetos artísticos que contiene la ciudad; a propuesta del expresidente Sr. San Roman, quedó aplazado el dar cuenta de esta Moción para la sesión próxima.

Instancia de D. Pedro Costales solicitando licencia para utilizar una parcela de terreno en el Puente de San Martín, que pasa a estudio de la Comisión correspondiente.

Distribución de fondos para cubrir las atenciones municipales del mes de Agosto próximo, importe 46.613 pesetas con 43 céntimos, que es aprobada.

Informe de la Comisión cuarta proponiendo los festejos que se han de celebrar con motivo de la próxima feria.

Este fué el asunto que más entretuvo anoche a los Sres. Concejales; se discutió con calor, resurgió el patriotismo, y al fin, después de acordarse la supresión de varios festejos de los propuestos por la Comisión informante, se acordó el que las cantidades que en fiestas iban a ser gastadas, se destinan a otorgar pensiones de cincuenta céntimos diarios a las familias de los reservistas toledanos casados que han tenido que incorporarse filas, cuyas pensiones serán cobradas por los interesados semanalmente.

Instancia de D. Francisco Serrano solicitando una plaza de meritorio en el Matadero público de reses para su hijo Vicente, de categoría años de edad, que le es concedido.

Presupuestos para la ejecución de obras en varios edificios municipales, que son aprobados.

Instancia de D. Severiano Victoria Bron

solicitando agua para su casa, Instituto, 1, que también le es concedida.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Prudenciano, ruega que se ejecuten algunas obras de reparación en el Cementerio municipal.

El Sr. Ledesma hace uso de la palabra y presenta la dimisión del cargo de Inspector de aguas que le tiene conferido el Ayuntamiento, que no le es admitida.

Y con la cesión de un mes de licencia al Sr. Lafuente para ausentarse de Toledo, otro al Sr. Rubio y veinte días al Sr. López, se dio por terminada la sesión de anoche.

Hasta la próxima.

TEOFRASTO.

EXPOSICIÓN DE VALENCIA

Para el mes de Agosto prepara el Comité gran número de fiestas nocturnas que llevará el sello de grandiosidad propia de todos los actos que se celebren en la ciudad de Turia. De esta manera, los forasteros que acuden a Valencia durante la canícula y quieran aprovechar la tarde para pasársela junto al mar, podrán disfrutar de espléndidas veladas de la Exposición. Para mencionado mes de Agosto hay muchas excursiones desde Madrid, Barcelona, Argelia, Baleares y Medio día de Francia. Por una cantidad muy reducida, los pasajeros tendrán pagado el viaje de ida y vuelta a Valencia, comida, tranvía para ir a la Exposición ó a la plaza, baños de mar y entrada a la Exposición.

Para curar las calenturas lo mejor es el COLICINO. (Véase el anuncio).

NOTICIAS

Los empleados de la Tesorería de Hacienda observaron ayer por la tarde con un fraterno banquete a su nuevo Jefe D. Emilio García de la Peña. El banquete, íntima expansión de cariñosos amigos y compañeros, se celebró en la venta del Circo Romano (venta de D. Dionisio Álvarez).

Llevamos unos cuantos días que la Policía no ha tenido que registrar suceso alguno en nuestra ciudad.

Buena digestión. Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifican, abren el apetito, auxilian la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastro-intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

La provincia también sigue gozando de tranquilidad completa, pues tampoco los partidos recibimos estos últimos días en el Gobierno civil, que contienen nota alguna de interés general.

Las secciones celebradas anoche en el Cinematógrafo Imperial se vieron concurridas de público.

El regalo rifado, consistente en un precioso juego de seis tazas y platos para chocolate, correspondió al número 18, que fué recogido en el acto por el poseedor de dicho número D. Agapito García.

El regalo rifado el domingo también fué recogido por el agraciado D. Fidel Gómez.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes:

Toros, 6; carneros, 25; ovejas, 14, y corderos, 12.

Desde Madrid.

(Original traído a la mano).

Los sucesos de Melilla.
El honorable Corresponsal único de la Prensa española, D. Juan de Lacierva, Ministro de la Gobernación, se ha servido hoy facilitar a los periodistas telegramas en que se detallan los combates del día 23 y que aquí no reproducen porque supongo ya a esos lectores enterados del contenido de los telegramas oficiales.

Una novedad, un telegrama de última hora, dado hoy también a la Prensa por el señor Lacierva, da cuenta de sucesos graves en Cataluña, que han determinado la declaración del estado de guerra en Barcelona y su provincia.

El hecho ha tenido su origen en Sabadell, y como supongo ya en ustedes la copia del telegrama oficial circulado a provincias, me limito a consignar que la noticia ha producido en Madrid grandísima impresión, atribuyendo el suceso a oculitos manejos de elementos avanzados que viven fuera de la legalidad vigente.

Del teatro de la guerra es muy poco lo que hoy han podido decir los periódicos, porque el Corresponsal único, ó ha tenido mal servicio

SASTRERÍA MADRILEÑA

LA MÁS ECONOMICA

HACE LA ROPA A GUSTO DE TODOS

● Trajes. ● Gabanes.

● Capas. ● • ● Pellizas. ●

Especialidad en pantalones.

Equipos para Seminaristas.

Admito generos para la confección.

Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1

TOLEDO

EXPOSICIÓN DE VESTIMENTAS

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago. Gran Hotel-Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

ALMACEN DE HARINAS, SALVADOS Y SEMILLAS
DE JULIÁN NAVARRO Y RAMÍREZLAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS
LOS PEDIDOS POR SACOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

CALLE DE TOLEDO, NÚM. 16, MORA (TOLEDO) JUNTO A LA FÁBRICA GRANDE

BALNEARIO DE LA ISABELA
SACERDOTE DE GUADALAJARAGrandes mejoras en el
BALNEARIO Y EN LA RONDA
Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azotadas y radiactivas de España.
Temperatura 22° C. — Azúcar puro en veinticuatro horas, más de 800 litros. — Radiactividad 1227,21 voltios hora litro.

Son efectísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas en general, neurastenia, vesanía ó locura, insomnio, histerismo, epilepsia e histero epilepsia, neuralgias diversas, hemiplejías y paraplejías, etc.

Automóviles. — Saldrán de Guadalajara á las once y media de la mañana. Asiento y 15 kilos de equipaje, 12 pesetas. — Saldrán de Huete á las cuatro y media de la tarde. Asiento y 15 kilos de equipaje, 10 pesetas.

Más detalles y encargos de billetes para los automóviles. En Madrid: D. Antonio Hernández, Sucesor de Tejada, Arenal, 4, tienda. En Guadalajara: D. Isidro Taberné. En Huete: D. Mariano Cobisa.

JUNIO AL SEPTIEMBRE
GRANDEZAS DE
REMEDIO HERÓICO

EXPOSICIÓN DE VESTIMENTAS

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago. Gran Hotel-Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

EXPOSICIÓN DE VESTIMENTAS

REMEDIO HEROICO

CALENTURAS

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. CABEZUDO.

Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, n.º 5. Toledo. Farmacia de la Magdalena. Carriches. El autor. — Caja grande, 6 pesetas; media idem, 3.

SOLUCIÓN DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, los seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5. Toledo. Farmacia de la Magdalena. Carriches. El autor. — Frasco, 3 pesetas.

EXPOSICIÓN DE VESTIMENTAS

MELILLA

PRO PATRIA

El pito sirena hiende el espacio con estriente y quejumbroso suspiro; ha levado el vapor, y majestuoso avanza sobre las tranquilas aguas del puerto....

Malaga, la bella, la ciudad de la luz y las flores, va quedando esfumada entre la bruma. El cielo y el mar funde en un azul cristalino, y el sol andaluz riega rojizo y amarillento en ondas rizadas....

Abajo, en la cámara, trátese de la guerra en religiosa y disciplinada conversación. Arriba, en cubierta, los cantos populares, las frases de ingenio, las risas.... los soldados....

La noche cierne sus sombras; el mar se agita frente al Estrecho; los mástiles cabecean; cesan las discusiones y los cánticos; el «Sevilla» va dejando tras si, fosforescente estela.... y el silencio de abordo rompe con el monótono paleteo de la húmeda y la cadenciosa tonata del timoneil....

El aura, la claridad. ¡Tierra! ¡África! La soñada región aparece con sus parduzcas montañas, con sus grisaceos aduares, con sus tenebrosas calas, con sus centelleantes hogueras, con sus misterios....

¡Avante poco a poco! ¡Corta máquina! ¡Fondo!.... Y en derredor del barco.... pequeños botes y grandes lanchones, abajo; blancas gaviotas revolotean y saludan con sus graznidos, arriba....

A la derecha, las rojizas murallas de la plaza, heridas por el sol; a la izquierda, las tranquilas aguas de la laguna reflejan el Atalayón y una bandera; y más allá, en segundo término, un altísimo cerro de bronceada tierra y sombría vegetación, presentase coronado por nubes rojizas y nubes de humo muy negro, ¡muy negrillo....

Ya han desembarcado; atraviesan el Manote, salen al llano, llegan al Hipódromo, y siguen.... siguen a Sidi Musa.... el momento es decisivo, terrible, angustioso....

El estruendo del cañón, el piarar de los caballos, los truenos de cornetas, los gritos, los ayes, las imprecaciones....

Y en aquellas tierras... rugídos de fieras, aseduzas ruinas, y luego.... la fiarla, rebano de tigres que en compacta masa, muy densa, muy densa, deja las púteras y avanza fanática, terrible, imponente, gritando: ¡Alah hu akbar! ¡Balak el seru! ¡In alba el carrau del seru!....

Y los oficiales, briosos y heroicos, avanzan,

avançan marchando en cabeza, con ansias de gloria.... casi vengativos.... y hebreos de coraje, al soldado empujan, y empujan y arrinan.... y al fin se enderezan los suenos todos.... y mientras la inmortalidad recoge a Alvarez Cabrera, a Rojo, a Guijosa, a Caro, a Ibañez Martín.... a muchos, a muchos.... en lo alto del Gurugú, la incesante llama roja y la columna de humo negruzco.... Aquí está la guerra! Aquí está la muerte parece que dicen....

Pero el humo cesa; y entre llamaradas rojas de la hoguera destacañse lenguas de fuego amarillo....

¡Aquí está la guerra, amor del soldado!

¡Aquí está la muerte, por la patria excelso!

Y esas lenguas rojas, y esas amarillas que unidas flamean, recuerdan los tozos del labaro santo; de la patria enseña; de nuestra bandera. ¡Y ella esta alta, arriba! ¡Por ella, soldados! ¡Que no la mancilete! Y si vuestras vidas alas de dar por ella.... vuestras santas madres llorarán al hijo, mas dirán gozosas: ¡Fui madre de un héroe!

¡¡Todo por la patria; amor, hijos, todo.... todo por España!!

A. ARAGONÉS.

SAGRENAS

El teatro en Villaseca.

Federico Porcel.

Entre nosotros está con la notable Compañía cómico-dramática que dirige, Aluche debatieron.

Interior abre sus puertas el aristocrático teatro de la comedia; veranea Federico Porcel, pero no descansa de sus trabajos de invierno por los consejos de ciudades. Ama el arte como le amaron Calvo y Mariano Fernández; quiere que le vean también los pueblos; ¿por qué no? es modesto de suyo, como todo hombre de talento, y no ambiciona más que las tablas. Temporada brillante realizó por la cañada pasada en el «Teatro de Verano» de Ciudad Real, el estimado colega Diario de la Mancha lo dice; «La Comedia» le lleva también a su escenario; sí, allí, donde han pisado Burras, Morano, la Blanca Iglesia y Tina Di Lorenzo. ¡Esta hecho, por tanto, el cliché del gran actor que hoy nos honra con su visita, pagada con afectos tiernos y calurosas ovaciones!

Anoche, como digo precedentemente, levantóse el telón de nuestro «Salón Teatro», haciendo su presentación la Compañía Porcel con las preciosas composiciones Champagne Frapée de Echegaray, ¡Pobre madrel!, drama del Sr. Porcel, y el entremés El vecino de enfrente.

Describir minuciosamente los pasajes grandiosos de las tres obras, supondría una larga

crónica, y por eso sintetizaré impresiones francesas. Justicia, como siempre.

Exaltis en el público desde la primera a última escena de todos los libros; allí no hablaron los poetas, autores de las dichas composiciones, hablaron las personas en cuyas bocas se pusieron los hermosos y bien cortados ritmos.

Federico Porcel fue unas veces un Larra, otros un estilo personificado de Fernando Méndez, y, por último, un vis cómico modernizado a la graciosísima escuela de Simó Raso y Pepito Santiago.

¡Qué actorazo, señores míos! ¡Qué ovaciones más grandes recibió Nunca aquí se tributaron tan justas. Y como no? Sostuvo bien todos los caracteres, dibujando con su verdadero color las situaciones sin variaciones ni cortes feos, es decir, que durante la acción se quiere que el ambicioso sea siempre ambicioso, el perdidio siempre perdido, el cruel, el brutal, el astuto, el iracundo, etc., siempre tales:

..... Servetur ad inim.

Quis ad incepto processerit, et sibi constet;

JBravísimo, simpático Porcel.

La Sra. Barrios, a quien tanto elogio didíco el año pasado mi amigo Jacobo Mejía en su Diario de la Mancha, se nos reveló una notable actriz de cuerpo entero, sobre todo en Champagne Frapée, que trajo poco que enviar a cuando yo vi hacer tal papel en «Lara» a la simpática cisínia Clotilde Domus. ¡Y.... vaya Champagne aquí! ¡eh! Esta dicho todo.

No escatimare mis palmadas para animarlas a las muchas que también recibieron la señorita Moreno (I) y el joven Arturo Porcel.

Y después de lo dicho, ahí va para todos un aplauso general al bajar el trapo, porque todos constituyen la Compañía más completa y estudiada que ha hecho records por escenarios de la Sagra.

¡Títil, titil! (Telón rápido). ¡Hasta luego!

VERDE Y ORO.

25 Julio 1909.

DIARIO CATÓLICO

Santos del día.

Pantaleón, Ermelao, Eterio, Liliosa y Semproniana.

Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanes.—La hora de exponer a Su Divina Majestad será a las cuatro y media, y la de Reservar a las seis y media de la tarde.

Convento de San Antonio.—A las seis de la mañana la Misas conventual, y por la tarde, al toque de Oración, se rezará el Santo Rosario.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia del Colegio de Doncellas. Se Expone a las ocho de la mañana y se Reserva a la una de la tarde.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Barómetro	Presión media, en mm, a 0° 715,7
	Máxima solar en el vacío 63,2
Termómetros	Máxima a la sombra 31,0
	Mínima a la sombra 18,4
	Temperatura media 24,7
Humedad	(A las 9 h 51,0
	(A las 15 h 25,0
Dirección del viento	(A las 9 h 0
Estado del cielo	(A las 9 h Despejado.
Fuerza aproximada del viento	(A las 9 h Casi despejado.
Lluvia en mm de altura	Recogida desde las 9 del dia anterior hasta las 0,0
	9 de hoy
Agua evaporada en mm	Desde las 9 del dia anterior hasta las 9 de 14,0 hoy

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.	
Interior 4 por 100 contado	82,10
	Fin corriente 82,25
	Fin proximo 81,10
Amortizable 5 por 100	100,00
	4 por 100 94,50
Cédulas hipotecarias 4 por 100	102,00
Banco de España	445,00
Banco Hipotecario	101,90
Banco de Castilla	128,00
Banco Español de Crédito	130,00
Banco Hispano-American	145,50
Compañía Arrendataria de Tabacos	373,00
Explosivos	327,40
Azucareras Preferentes	89,00
Ordinarias	33,00
Frances París, vista	10,75
Libras Londres, vista	27,85

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frios.

A segunda con la S	
Tercera a primera unida	
Tercia con cuarta, que cese	
El malestar de mi vida;	
Porque primera invertida.	
Que su noble corazón,	
Ha de tener compasión	
Y es pena la ya sufrida.	*
Solución a la anterior: Ayero.	

Por lo visto hoy no hay atentado cuando el extraordinario deja de vocearse. No pedir más libertinaje, pedir cosas útiles; el café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

FEMINA La mejor revista de modas para señoritas. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto una peseta, en la librería de la Viuda e Hijos de J. Pérez.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PÉREZ.

ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES, PAQUETERÍA Y QUINCALIA

TAMBIÉN ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES, PAQUETERÍA Y QUINCALIA

Herrajes, cristales, ferretería, camas y colchones de muelle, puntas de Paris, tachuelas, alambres, cubos de latón, munición de caza, chapa dorada, aceros, hierros, ollas, platos, jícaras y cazuelas baño de porcelana.

Alpargatas, Bramante, Cáñamo, cordel, abarcas, suela, fuentes, toneles de varios tamaños. Gran surtido en capachos para molinos aceiteros.

entre nuestras costumbres y las de aquellos tiempos? Si sabe algo de historia, puede responder que, si hay alguna diversidad, es en los trajes, en las modas, en la mayor perfección de las lenguas, y en algunos usos puramente accidentales y extemporáneos; que en lo demás reinaban entonces como ahora las mismas costumbres, las mismas pasiones, las mismas inclinaciones, los mismos vicios, los mismos deseos, sólo que éstos eran más frecuentes, más públicos y más escandalosos, en aquellos tiempos que en éstos. Con todo, esas conversiones tan portentosas, y tan innumerables, no hicieron aquellos Santos en los suyos? ¿qué seguían no tenían siempre, que predicaban, despidiéndose, las ciudades, y aun las provincias enteras por ellos, y se predicaban a sí mismos? No se proponían otro fin en sus sermones, que el de captar aplausos, granjear admiraciones, ganar dinero y meter ruido en el mundo. Aletisante y grande, pero terribilmente lo que ellos intentaban, y conseguían, lo por unos medios tan impropios tan indecentes, tan indignos, y aun estos por decir tan sacrilegos?

torio, loable en las tablas, pero insufrible en el púlpito, que los reparos eran voluntarios, sus agudezas una fusilería, y la sollecitud de jefos tan arbitraria, como estúpida; que los pensamientos se reducían a dichos de conversación juvenil, a retruécanos o juguetes de palabras, a conceptos poéticos, sin meollo ni jugo y sin solidez; que en todo, el sermón no se descubría ni pieza de tal oratoria, pues no había en él ni asomo de un discurso metódico y seguido, nada de enlace, nada de conexión, nada de raciocinio, nada de moral: en fin, una escoba desatada, estilos espacidos, pesamentuelos esparcidos por aquí y por allí, y acróbatas que todo bien considerado no había que aplaudir ni que admirar en nuestro predicador, sino su voz, su manoteo, su pronunciación y su reverendísimo coro: Los que oyen discurrir así a estos hombres perspicaces, penetrativos y bien actuados en la materia, y vuelven de su alocación con conocimiento y el predicador que la mañana era admirado, ya por la tarde es tenido por pieza; los comparsivos le miran con lástima y los duros con desprecio.

elogios, todo encarecimiento, todo asombro, todo hombre como éste, pico más bello, ingenio más agudo, resonante voz, etc. Pero, ¿qué sucede? Algunos hombres inteligentes, maduros, de buena crística y de juicio claro, que oyeron el sermonón, y no se dejaron desmoronar, no padeciendo sufrir, que se aplaudía lo que debiera abominarse, sueltan ya ésta ya aquella especie contra todas las partes de que se compuso el sermonón, y hacen ver con evidencia, que todo él fué un tejido de impiedades, de ignorancias, de sandeces, de pobres y cuando menos de infidelidades. Demuestran con todo claridad que el estilo no era elevado, sino hinchado, campante, ventoso y de pura hojarasca; que las cláusulas cortadas y candenciosas son tan contrarias a la buena prosa, como las llanas y las numerosas, pero sin determinada medida, lo son al buen verso; que este género de estilo causa risa, ó por mejor decir asco a los que saben hablar y escribir; que las expresiones, que se llaman vivas, no eran sino de ruido y de hosto; que aquel modo de sentir y de expresar los efectos, más era cómico y teatral, que ora-

→ que veo que el que yo lo consigo por los que uso, que también me

telegráfico, o no ha habido materia digna de ser transmitida, caso que todo ello no sea deficiencia o incompetencia del Correspondiente.

Algunos periódicos van consiguientemente publicar, aunque con bastante retraso, lista de los heridos y de los muertos en los combates últimos librados en Melilla, y no lo reproducen porque resultaría más que trasnochada la noticia.

Una parte de la Prensa, con referencia a sus Correspondientes, da cuenta de que tribus argelinas entre las que se predica la guerra santa, simpatizan con los moros contrarios a España, al extremo de haber formado una banda compuesta de 2.000 infantes y 500 jinetes, armados todos de fusiles de tiro rápido, que se dirigen al Rif en ayuda de nuestros enemigos.

Se dice también en esas noticias que ha protestado el Sultan de nuestras operaciones militares, volviendo a llamar a los Cónsules de Inglaterra, Alemania y Francia, para pedirles consejo, habiendo guardado los consultados una prudente reserva, y esta actitud del Sultan es el actual objeto de comentarios entre los diplomáticos.

Viaje del Rey.

Su Majestad el Rey ha llegado esta mañana a El Ferrol, acompañado por el Presidente del Consejo.

El recibimiento hecho al Soberano ha sido tan cariñoso como entusiasta.

D. Alfonso hizo una detenida visita al arsenio.

Cumplido diplomático.

El Cónsul de Inglaterra en Madrid estuvo esta tarde en el Estado Mayor central, saliendo al General Cano, al que hizo cumplido y sincero elogio de la rapidez y acierto con que se ha llevado a cabo la movilización de fuerzas para Melilla.

Añadió que el hecho de haberse situado en África en pocos días tan importante contingente de tropas, las primeras de las cuales llegaron a las veintiuna horas de dispararse en aquella zona el primer tiro, revela una perfecta organización y una suma enorme de actividad y trabajo, digna de admiración y ejemplo.

La entrevista entre el Cónsul y el General Cano fue muy expresiva, demostrando aquél un vivo interés por el triunfo de nuestras armas en África.

Contrabando de armas.

Con permiso del Sr. Lacierva, que presumo no ha de negarlo, reproduzco del *El Correo*, periódico conservador, lo siguiente:

«Preocupa seriamente a cuantos siguen con atención el estado del campo enemigo un fenómeno digno de ser anotado.

Los moros han debido recibir importantes provisiones de armamento y de cartuchería, porque han quemado un número enorme de cartuchos, a gran distancia, cosa que ellos no hacen cuando los cartuchos escasean ó van caros, porque el moro es pobre y sólo tira cuando sabe que va a hacer blanco.

Muchos de los mañeros y remingtons cogidos en el campo junto a los muertos ó abandonados por los heridos, son nuevos, con las culatas flamantes y las correas aún con la grasa de fábrica, y el pelillo en su dorso, característico de ser nuevas.

Los cartuchos recogidos son casi todos nuevos y llevan en su mayoría la manteca que les da carácter de recién extraídos de los paquetes. Y como los moros los llevan siempre a granel en sus carteras, y por el roce pierden la grasa, se deduce que han sido desembalados y distribuidos hace poco tiempo».

Próximo Consejo.

Se anuncia para muy en breve, Importísimo Consejo de Ministros que presidirá el Rey.

Sucesos de Melilla

En Toledo.

Se ha iniciado, y con satisfacción lo conseguimos, un movimiento general de simpatía a favor de los soldados y sus familias, llamados con motivo de las actuales circunstancias al servicio activo de las armas con destino a Melilla, habiendo ya sido varios los reservistas, otros de anteriores reemplazos y algunos con licencia temporal ó ilimitada, todos llamados con urgencia para incorporarse a los respectivos Cuerpos en que han de prestar servicio, desarrollándose con tal motivo las dolorosas escenas que en otras partes, pero imponiéndose en todos un alto espíritu de patriotismo que ciertamente honra a Toledo.

En el Centro de Artistas e Industriales se ha iniciado la idea de elevar en un 25 por 100 la cuota mensual, destinando la demasía ó aumento de dicha cuota para socorro de las familias de reservistas que vayan a la guerra.

En otras Sociedades, y ya dijimos ayer que la Humanitaria ha sido una de ellas, hay también el propósito de tomar acuerdos en igual humanitario y patriótico sentido.

Separadamente, en la reseña que hacemos de la sesión del Ayuntamiento, podremos ver los lectores la supresión de los festejos, destinando su importe a pensiones de familias de reservistas, y por cierto que aquí nos ocurre una observación que hacer, y es la siguiente:

Muy atendibles son cuantas razones en todas partes se alegan para socorrer a las familias de los reservistas llamados a las armas teniendo en cuenta su condición de casados, pero no debe tampoco perderse de vista qué reservistas condicionales ó con licencia hay solteros que son el único sostén de la familia, ya por circunstancias especiales de ésta, ya por edad avanzada de los padres, y tan dignos de consideración son en este caso los unos como los otros, sin tampoco perder de vista que por disposición reciente del Ministerio de la Guerra los reservistas serán destinados a servicios de guarnición cubriendo las bajas que dejan los que directamente van a la guerra.

En el Gobierno militar se reunieron ayer por la tarde gran número de señoras y señoritas de lo más distinguido de la sociedad toledana, que han tomado el acuerdo de organizar una función teatral, cuyos productos se destinan a beneficio de las familias de los soldados que vayan a defender nuestros derechos en el Norte de África, de cuyo asunto tratamos separadamente.

También circuló desde el domingo el rumor de que varios individuos pertenecientes al gremio de taberneros de esta localidad piensan organizar una bocerrada en nuestro Circo tauromático, cuyos productos serán destinados a socorrer a las familias de los reservistas.

En las primeras horas de la madrugada de hoy llega hasta nosotros la noticia de que la Sociedad dramática «Echegaray», en Junta general celebrada en la noche anterior, ha acordado la celebración de una función teatral en el Coliseo de Rojas con un escogido programa, con igual patriótico objeto, habiéndose nombrado la Comisión correspondiente que ha de entender en los trabajos de organización, y cuya Comisión quedó asimismo encargada de solicitar la cooperación necesaria del Excmo. Ayuntamiento, socio protector de dicha Sociedad, y de la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo, a la que pertenece colectivamente los simpatizantes aficionados de Echegaray.

Noticias de la guerra.

También en Toledo se cumple con todo rigor cuanto ha dispuesto nuestro Correspondiente ilustre el Ministro de la Gobernación, teniéndonos que limitar a la información oficial, y claro es que con algún retraso en parte por la combi-

nación de horas de la publicidad de la Prensa de Madrid y las nuestras.

Para evitar este inconveniente tratamos ayer de dar publicidad a un telegrama de carácter oficial y no pudimos hacerlo con gran contenido de nuestra parte y seguramente de nuestro Ilustrado Gobernador, Sr. Conde de Casas-Segovia, para no incurrir en poco ni en mucho en el desagrado del Sr. Lacierva.

Hecha esta advertencia, y teniendo en cuenta que no todos nuestros suscriptores de la provincia leen mas diario que el nuestro, a continuación, y por su orden, reproducimos los telegramas que ayer llegaron a nuestro poder:

Madrid. 26. 11.25.—Se efectuó convoy a la segunda caseta sin mas que ligero tiroteo, causando un herido. Convoy trajo nueve heridos leves de las posiciones avanzadas. Día tranquilo; en esta operación tomaron parte carros de guerra.

He sabido que en combate 23 actual el cabo Pedro Caivo de Estella dio muerte a un moro, que remataba a un herido nuestro, con su propia gunia, que arrebató al moro y que ha entregado en este Gobierno, así como el fusil de dicho moro. Recomiendo V. E. distinguido comportamiento este cabo. No hay mas novedad en Plaza y posiciones.

Madrid. 26. 14.50.—Ministro Gobernación a Gobernador:

Por continuo movimiento he dejado de comunicar detalles de las tres fases en que puede dividirse combate dia 23. En la primera, la columna Coronel Cabrera sale a media noche del Hipódromo con seis Compañías y sección montaña para auxiliar Sidi Musa y caseta núm. 2, presumiéndose ataque madrugada a Sidi-Musa; arremete contra atacantes y los rechaza, cayendo muerto con gloria frente tropas así como Fernando Cuevas, de África, y dos Oficiales Regimiento Melilla y trece heridos tropa. Segunda fase, al salir del Hipódromo Coronel Cabrera envió en apoyo de éste a Teniente Coronel Vázquez con brigada disciplinaria, dos Compañías África y sección Montaña para ponerse en contacto al amanecer con Coronel Cabrera, caso hallarse en inmediaciones. Roto fuego con numerosos grupos en las proximidades de los límites, formalizándose acción, envío a General Real con dos Compañías Estella y batería montada para que reforzara y me informase de las ocurrencias mientras yo esperaba en el muelle desembarco de Figueras y Barbastre. Informado de que fuego se sostenía tenazmente, tan pronto desembarcó Figueras, me fui con dos Compañías y su Teniente Coronel al lugar la acción, tomando el mando a las nueve mañanas después de las disposiciones adoptadas por General Real no podían ser más aceptadas.

Tercera fase, no conviniendo alcanzar más, pues se habían dominado las primeras estribaciones Gurugú, y pasar a las siguientes Hárgera obligado a ocupar frente excesivo; me sostuve en posiciones conquistadas durante todo el día, repiegándose fuerzas antes del oscurecer a posición de lavadero en las inmediaciones Posada Cabo Moreno; el repliegue se hizo con verdadera precisión, escalonando las fuerzas para contener al enemigo caso intentar ataque. Fuego Artillería bien dirigido basta a contenerle, y solo en la extrema izquierda, a favor de unas chumberas, acosó a Compañía de Figueras, la cual, en reacción ofensiva, hizo huir al grupo numeroso, haciéndole catorce muertos, como se

vio en reconocimiento verificado al día siguiente. Allí encontró muerte gloriosa Ibañez Martín al frente de sus cañones, que quiso en la primera jornada que con ellos tomara parte ocupar el sitio de mayor peligro.

Las bajas en las tres fases, son las telegrafías a V. E., aproximándose a 300 entre muertos y heridos, habiendo todas las tropas cumplido bien su deber; las del enemigo han debido ser considerables, haciendo rebasar los muertos de 100 las noticias que del campo se reciben.

Ministro Gobernación a Gobernador.

Acabo facilitar Prensa la siguiente nota oficial:

En Sabadell, trajeron en los días anteriores elementos radicales y obreros de celebrar mitines para protestar contra la campaña de Melilla, y habiéndoseles prohibido, esta mañana se declararon en huelga, gran número de ellos, y tumultuarie se dirigieron a la estación del ferrocarril, impidiendo la salida de trenes de viajeros para Barcelona, cortaron los rails y las líneas telegráficas.

La escasa Guardia civil que había en dicha población, después de cumplir las prescripciones legales, tuvo que hacer fuego al aire para disolver los grupos, logrado ésto se puso en marcha un tren, que tuvo que retroceder por hallarse cortada la vía, seguidamente se ha dicho; al mismo tiempo, en Barcelona, se inició huelga con carácter general, y siempre como manifestación y protesta contra la campaña de Melilla; advertidas las Autoridades de la extensión del movimiento y de su evidente carácter sedicioso por las manifestaciones que los elementos anarquistas, mezclados entre los obreros, hicieron respecto del carácter de dicha huelga, se reunieron para deliberar, y acordaron declarar el estado de guerra en Barcelona y su provincia, resignando el mando la Autoridad civil en la militar. El Ministro de la Gobernación, que desde los primeros momentos estuvo en conferencia constante con el Gobernador civil de Barcelona, dandole instrucciones para que sin vacilar fuera sofocado el movimiento, ha aprobado lo hecho por la Autoridad civil, y está dispuesto a proceder energicamente contra quienes en las presentes circunstancias no vacilan en iniciar movimientos sediciosos, incompatibles con la tranquilidad pública y los intereses nacionales.

H O Y

empezamos a repartir á nuestros suscriptores el séptimo cuaderno de las cuatro interesantes publicaciones Diccionario Encyclopédico ilustrado, Historia General de España y de la América española, Las hijas bien educadas y El Hogar y la Moda, revista semanal de modas con regalos.

Estas cuatro publicaciones, que como ya hemos dicho, ofrecemos á nuestros suscriptores semanalmente por la cantidad de

dos reales al mes

les serán siempre repartidas los días 7, 15, 23 y último de cada mes.

**TALLER DE MÁQUINAS AGRÍCOLAS
DE
ANTONIO CIUTAT
RONDÀ DE LA ESTACIÓ.-LÉRIDA**

Especialidad en aventadoras.

Las únicas que han alcanzado el primer premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la aventadora por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura de la Moncloa en Junio de 1904.

Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.

que no entiende; y sepa, que en toda las clases de la República hay mucho viril. Ya habrá leído tú oido lo del aquel famoso orador, que renguendo en preferencia de todo el pueblo, y oyendo hacia la mitad de la oración, una especie de alegre murmullo de la multitud, que le sonó á aclamación; se volvió á un amigo suyo que estaba cerca, y le preguntó sobresaltado: ¿He dicho algo disparatado? porque este aplauso popular, no puede nacer de otro principio. Aun el mismo Cicerón, que no escapó los aplausos, desconfiaba de ellos si eran muy frecuentes, pareciéndole que no siendo posible merecerlos siempre, necesariamente había de tener en ellos mucha parte la adulación ó la ignorancia: No gusto oír muchas veces en mis oraciones; qué cosa tan buena! no se puede decir mejor! *Belle et proclare nūnūm, sapè, nōlo.*

10. «Aún más equivocadas son las admisiones, que los elogios; éstos nunca debieran dirigirse sino á lo bueno y á lo sólido, aquellas pueden sin salir de su esfera limitarse precisamente á lo singular y á lo nuevo; porque la admiración no tiene por objeto lo raro. Y así, dice discretamente,

un jesuita francés muy al caso en que nos hallamos, que puede suceder y sucede con frecuencia una especie de paradoja en los sermones; esta es, que el auditorio tiene razón para admirar ciertos trozos del discurso, que se oponen al juicio y á la razón; y de aquí nace que muy frecuentemente se condenan poco después lo mismo que á primera vista se había admirado; genitantes veces lo pudo haber notado el padre predicador? Están los oyentes escuchando un sermón con la boca abierta, sembrados con la presencia del predicador, con el garbo de las acciones, con lo sonoro de la voz, con la que llaman elevación del estilo, con el cortadillo de las cláusulas, con la viveza de las expresiones, con lo bien sentido de los afectos, con la agudeza de los reparos, con el apparente desenredo de las soluciones, con la falsa brillantez de los pensamientos. Mientras dura el sermón no se atrevén á respirar ni aun apenas á respirar, por no perder ni una sílaba. Acabada la oración, todo es cabezas, todo murmullo, todo gestos y señas de admisiones. Al salir de la Iglesia todos corrillos, todo pelotones y en ellos todo

12. «No quiero más prueba de esta verdad, que los sermones mismos del padre predicador, cuánto se celebra, y cuánto se admira aquella famosa entradilla del sermón de la Santísima Trinidad: *Niego que Dios sea Uno en Esencia y Trino en personas;* cuánto se admiró y cuánto se ponderó la otra del sermón de la Anunciación: *A la salud de ustedes, caballeros;* que elogios no se oyeron de una y otra al acabarse las funciones; pero genitantes duró estas admiraciones y estos aplausos? El tiempo que tardó un hombre celoso, caritativo y prudente en abrir los ojos á los oyentes, para que conociesen, que la primera proposición había sido una grande herejía, y la segunda una grandísima borrachera; y cuando menos, añadió la explicación de la una y de la otra, ambas habían quedado en dos grandes insulciones. Porque la primera se redujo á decir que muchos herejes habían negado el misterio de la Santísima Trinidad; miren qué noticia tan exquisita! Y la segunda, estrujada su substancia, no vino á decir más, que Cristo ó el Verbo Divino había encarnado por la salud de los hombres; miren

das y sencillas, dirá otra necedad que en conciencia no se le puede perdonar, ¡con que eran menos estragados que los nuestros, unos tiempos en que los vicios eran adorados como virtudes, y las virtudes aborrecidas como vicios; unos tiempos en que la incontinencia recibía inciensos en Citherea, la embriaguez, adoraciones en Baco, el latrocínio, sacrificios en Mercurio; unos tiempos en que se adoraba á Júpiter estrupador, á Venus incestuosa, á Hércules usurpador y á Caco ratero; unos tiempos en que la vanidad se llamaba grandeza de corazón, el orgullo elevación de espíritu, la soberbia magnanimidad, la usurpación heroísmo y al contrario, la modestia, el encogimiento, la moderación y el retiro se trataban como bajeza de ánimo, como apocamiento, no sólo inútil, sino pernicioso á la sociedad.

7. «Mas no quiero estrecharle tanto: no quiero hacer cotejo de nuestro siglo, con el primer siglo de la Iglesia; conténtome con hacer la comparación entre nuestros tiempos y aquellos en que florecieron los Paduas, los Ferreres, los Tomases de Villanueva. Digame, ¿hay mucha diferencia